

2020年3月，陕西省考古研究所发布了一则晋国晚期高等级大墓的考古成果。专家表示，这座墓葬是目前山西发掘的规模最大的东周墓葬。三晋大地一向拥有厚重的历史，考古成果的发布不由得让人们再次醉心于古晋国的沧桑历史。

数风流人物 看三晋沧桑

文\本刊特约撰稿 曾庆江



晋文公复国图。

晋文公终成霸业

西周初年，周武王姬发驾崩之后，年幼的太子姬诵在周公旦的辅佐下即位，即周成王。有一天，成王姬诵和弟弟叔虞在宫中玩耍，他顺手捡起地上的一片梧桐叶，把它剪成玉圭状，送给叔虞说：“这是我送给你的，我要把你封到唐国去做诸侯。”“桐叶封弟”本来只是儿童之间的游戏之言，但是周公旦强调说“天子无戏言”，否则就会失信于人，失信于天下。因此，叔虞最终被周成王封到唐国，这就是历史上的唐叔虞。成年之后的叔虞励精图治，将自己的封国打理得井井有条，百姓过上了安居乐业的生活。叔虞死后，儿子燮继位，因境内有晋水，便改国号为“晋”，这就是晋国的由来，也是现在山西省简称“晋”的由来。百姓非常怀念叔虞，因此在晋水旁修建祠堂予以祭奉，这就是后来著名的晋祠。

晋献公时期，妃子骊姬为了让自己的亲生儿子奚齐成为嗣君，多方迫害包括重耳在内的其他公子，最终导致太子申生自杀，重耳等人流亡在外。在外流亡多年，重耳过着颠沛流离的生活，因此逐步放弃了对政权的渴望，只希望能够过上安逸的日子。在齐国得到齐桓公的礼遇之后，重耳对自己的生活非常知足，后来他的属下用计谋将其灌醉，一起匆匆离开齐国，重新走上流亡的生活。

在外流亡长达十九年之后，重耳在秦穆公的支持下回到晋国，杀死晋怀公，从而成为晋国新的国君，这就是历史上赫赫有名的晋文公。晋文公重用当年跟随他流亡的狐偃、赵衰等人，并通商宽农、明贤良、赏功劳，使得晋国国力大增。同时，在对外关系上，晋文公采用诸侯联盟和军事征伐的双重手段，尤其是在城濮大战中打败了实力雄厚的楚国，地位进一步提高，最终得到周天子的认可，被册封为“侯伯”，从而确立了霸主地位，由此开创了晋国长达百年的霸业。晋文公和齐桓公等人成为历史上著名的“春秋五霸”。从叔虞开创基业，到重耳成就霸业，晋国走过了四百年的历史。

三家分晋奈如何

重耳在长达十九年的流亡生涯中，狐偃、赵衰等人不离不弃，最终助其获得政权并成就霸业。这些人后来都得到晋文公的重用，从而成为朝廷重臣。当然，也有人不追慕名利，最终选择了功成身退，其中最有名的当属介子推。

重耳在流亡生涯中多次陷于绝境，有一次甚至因为没有食物饿晕过去。一路追随的介子推将自己大腿上的肉割下来，和野菜一起煮成汤，救活了重耳。重耳知道真相之后，大为感动，说以后有机会一定好好报答。重耳回到晋国成为国君之后，介子推选择了放弃功名利禄隐居深山。据说，晋文公为了不落下忘恩负义的骂名，多次寻找介子推而不得，最终下令放火烧山，想逼介子推出来。但是，直到被烧死，介子推也没有出来。晋文公泪流满面，于是下令从此以后，每年的这一天禁止烟火，只吃冷食，这就是中国古代著名节日“寒食节”的由来。同时，晋文公还将介子推隐居的绵山更名为介山，以作永久性的纪念。

重耳成为晋国国君之后，对当年一心追随他的臣子予以封赏，这逐步形成了六卿制。六卿一直把握着朝政大权，表面上可以形成制衡，但是他们之间争权夺利的行为却从未停止，这直接导致了晋国后来的衰亡。

赵衰对重耳一直不离不弃，因此深得信任。重耳成为晋国国君之后，对赵衰予以重用，让其执掌朝政。赵衰死后，儿子赵盾、孙子赵朔继续执掌朝政。尤其是赵盾继续扩大了晋文公开创的霸业，并使得赵氏家族在朝中处于一家独大的局面。这无疑会使赵家处于“高处不胜寒”的地位，进而遭遇政敌反扑和倾轧。历史上著名的“赵氏孤儿”的故事就是发生在这一时期。故事是说赵氏



电影《赵氏孤儿》剧照。

厚，并问：“假如公子返回晋国，将如何回报楚国？”重耳当场说：“届时如果两国发生战争，晋国一定会主动避让三舍（古代行军三十里为一舍）。”后来，晋楚争霸发生了“城濮大战”，晋国果然如约退避三舍，一直到城濮（今山东鄄城附近）才开始排兵布阵。但是，晋国最后打败了楚国，最终成为中原新的霸主。退避三舍现在是指主动退让和回避，以避免冲突发生，具有相当的和平意味。

还是城濮大战时的故事。晋文公问如何才能战胜强大的楚军，狐偃说可以采用欺骗的手段，而雍季则说，欺骗的手段就好像是把池水放干去抓鱼，第二年就没有鱼了，打仗还是需要靠实力说话。尽管晋国采用“退避三舍”的手段赢得了战争，但是在论功行赏时，雍季却在狐偃之上。晋文公解释说：“怎么能够认为一时之利比百年大计重要呢？”事实上，晋文公正因为有长远眼光，没有简单停留在“竭泽而渔”的层面，才最终成就霸业。

晋献公打算攻打虢国，但是晋国和虢国之间还隔着一个虞国，于是给虞国送上厚礼，打算借道而行。虞国大夫宫之奇对国君说，虞国和虢国就像嘴唇和牙齿之间的关系，唇亡则齿寒，虢国灭亡，虞国也不能自保。但是虞国国君贪图钱财，并没有听从劝告，答应借道。结果晋国在灭掉虢国后，在回来的路上顺便把虞国也灭掉了。

战国晚期，面对秦军咄咄逼人的攻势，赵国派赵括为大将率四十万大军进行阻击。赵括出身名门，父亲赵奢是赵国著名大将，为国家立下很多战功，被封为马服君。赵括很小的时候就开始学习兵法，谈论用兵之道头头是道，就是父亲赵奢也不能驳倒他。尽管如此，赵奢并不看好赵括，认为儿子没有实际作战经验，只会纸上谈兵，如果在战场可能后果不堪设想。在与秦军的对峙中，赵括照搬兵书，更改了前任大将廉颇据险固守的做法，直接和秦军展开正面交锋，最终中了秦将白起的埋伏计，全军覆没。不久，赵国就被秦国灭掉了。后来，“纸上谈兵”就成为不会联系实际、奉行教条主义的代名词，赵括也成为千载笑柄。

怎么样，面对如此多和晋国相关的成语，您是不是觉得“涨姿势”啦？

家族被另一权臣屠岸贾诬陷而惨遭灭门之祸。赵家门客程婴和公孙杵臼最终通过计谋救下赵家唯一的血脉赵武。赵武长大之后，在国君的支持下，最终手刃仇人，为全家报仇。当然，“赵氏孤儿”只是文艺创作，未必和历史相符，但是这也从侧面反映了当时晋国面临着严峻的权力之争。

晋文公确立的六卿制度在晋平公时期面临着更大的危机。韩、赵、魏、智、范、中行氏六卿相互倾轧，朝政混乱，国君暗弱。后来，赵氏把范、中行氏灭掉，变成四家，其中智氏势力最大。智氏为了扩充实力，假借国君名义要求每家拿出一定数量的土地和人口来归还国君。但是，这一要求遭到赵氏的断然拒绝。智氏就联合韩、魏发动了对赵氏的攻击。赵氏寡不敌众，带着兵马退守晋阳（今山西太原）。这个时候恰逢雨季，智氏引晋水灌入晋阳，并洋洋得意地说：“我原以为晋水可以像城墙一样拦住敌人，现在才知道大水也能亡人之国。”

危在旦夕的赵氏以唇亡齿寒的道理游说韩氏、魏氏，最终三家联合起来灭掉了智氏。后来，赵、韩、魏三家将晋国的土地完全瓜分，晋国彻底消亡，这就是历史上著名的“三家分晋”。这也是山西被称为“三晋大地”的原因。“三家分晋”是中国历史的重要转折期，即由春秋时期走向战国时期。

晋国成语知多少

晋国地处中华文明的发源地黄河流域，有着悠久的历史，因此在历史传承中形成了很多脍炙人口的成语故事。比如退避三舍、假道灭虢、唇亡齿寒、竭泽而渔、背城借一、前事不忘后事之师、秦晋之好、纸上谈兵等故事都和春秋战国时期的晋国有着密切的关系。

当年，重耳流亡到楚国，楚成王礼遇甚



城濮大战。